

亞洲高中會考制度在美國崛起

台灣的聯考制度、香港的會考制度、日本、韓國的學歷

檢定統一考試，都是有名的「一試定終生」的亞洲模式。

為什麼亞洲學生都要經過重重考試的煎熬？而且幾乎所有重要的升學考試都幾乎定在六、七月溽暑炎夏舉行，不僅學生受不了，連做父母也必須跟著陪「烤」，更是一肚子苦水。因此家長最大的希望就是趕快讓子女讀完中學，順利升入大學以後，才能開始過正常的學生生活，否則就會千方百計設法讓子女出國留學，特別嚮往到歐美國家的學校讀書，能自由自在按照自己的興趣，選修自己喜愛的課程，更不會有升學壓力。

因此，多年來亞洲各國都在設法改進現行的學生考試制度，但是鑑於子弟增多、升學管道與職場就業管道有很大的落差，許多「一試定終生」的考試辦法，短時間之內還很難立刻取消。至少在目前人多學校少的情況下（指人人均想爭取進入好學校），任何形式的大眾學才考試，泰半都能達到公平、公開、公正的原則，儘管所有的應考人怨

不過，有趣的是，當亞洲國家逐漸經濟起飛、脫離貧窮

，正全力以赴以歐美教育方式為最高追求目標的同時，美國近年來卻逐漸向亞洲「靠攏」，至少在學校考試制度與內容

上，都有以台灣現有的「聯考」、「會考」模式為取經對

象的趨勢。

根據設在華府的智庫教育政策中心發言人表示，目前美

國已有十七州規定高中生必須通過會考及格，才能夠取

得高中畢業證書，而另外有七州州議會亦正在審議通過大

同小異的高中會考法案。

發言人說，高中會考科目，基本上包括英語閱讀、寫作

及適合職場需要的數學能力。加州州長戴維斯亦決定自二

〇〇四年起，規定州內所有高中畢業生都必須通過高中會

考才能畢業，而此項高中會考的測試，已於今年年初開始

在全加州各個學區舉行，測試期於本月底結束，然後加州

教育廳將根據測試結果、試題的難易度加以修正，於後年

起正式實施。

聲載道、極端不滿現狀，但是仍可以勉強接受。

我們認為，美國向亞洲高中會考的模式跟進，本身不是問題，問題在於會考試題的內容適當與否，是不是能反映不同學生的文化差異，如果試題太容易或太難都會造成學生學習興趣的障礙。

最近密西根州、紐約州已有家長提出訴訟，要求取消高

中會考，他們認為會考內容艱深，已令他們的子女視上學為畏途，内心沮喪而報廢在家。

我們的看法是，按照目前的

趨勢，流行已久的亞洲國家高

中會考制度已在美國崛起，過

去許多為了子女教育千辛萬苦

移民來美的亞裔家長，對於這

種逐漸增多的考試文化，恐怕

除了消極地以命中註定的宿命

論來接受之外，更要積極的協

助子女調適了。



91.
2.
6.